

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шерегова Аслана Хасановича на тему:
«Патогенетические особенности и оптимизация комплексной терапии
пародонтита в период ортодонтического лечения», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.7. Стоматология в диссертационный совет 208.001.36
при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский университет).**

Диссертация Шерегова Аслана Хасановича посвящена решению актуальной на сегодняшний день задачи в стоматологии – повышению эффективности лечения пациентов с зубочелюстными аномалиями и заболеваниями пародонта.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку несмотря на внедрение новейших технологий, материалов и фармакологических препаратов, а также постоянное усовершенствование схем, алгоритмов и методов терапии наблюдается неуклонный рост числа пациентов с зубочелюстными аномалиями в сочетании с воспалительными заболеваниями пародонта. При этом заболевания пародонта и зубочелюстные аномалии взаимосвязаны, взаимно обусловлены и взаимно отягощают течение заболевания.

Ортодонтическое лечение с целью устранения травматического прикуса и создания стабильной окклюзии является одним из важных этапов комплексной терапии пациентов с патологией пародонта. В свою очередь, ношение несъемной ортодонтической аппаратуры (брекет-системы) является фактором дополнительной ретенции и контаминации микробной флоры, отягощающей течение пародонтита.

Представленный автореферат детально отражает все аспекты научного исследования. Цели и задачи исследования сформулированы корректно. Выводы и основные положения, выносимые на защиту, полностью

соответствуют целям и задачам исследования. Работа выполнена на достаточном клиническом материале: 130 пациентов, в том числе 60 с пародонтитом, находящихся на ортодонтическом лечении, 20 – с пародонтитом и без брекетов, 20 – без пародонтита и без брекетов, а также 30 пациентов без заболеваний пародонта для определения адгезивной активности микроорганизмов к разным материалам, применяемым в ортодонтии.

Научная новизна исследования Шерегова А.Х. заключается в том, что автором:

- выявлены патогенетические особенности хронического генерализованного пародонтита средней степени тяжести в период ортодонтического лечения пациентов брекет-системой, заключающиеся в активации иммунных клеток, производящих провоспалительные цитокины в пародонтальных карманах, а также истощении антиоксидантной активности в тканях пародонта, что выражается дисбалансом активных форм кислорода/азота;
- впервые с помощью клинических и лабораторных методов исследований доказано, что комплексная терапия пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом средней степени тяжести, находящихся на ортодонтическом лечении, с применением ферментированного комплекса антиоксидантов растительного происхождения терапевтически воздействует на основные звенья патогенеза заболевания, оказывая антиоксидантные, иммуномодулирующие, противовоспалительные и противомикробные эффекты.

Все научные положения, выводы, рекомендации являются строго обоснованными и базируются на тщательно проанализированном материале. В автореферате показан личный вклад автора в проведенном исследовании. Выводы диссертации логически обоснованы и вытекают из содержания проведенного исследования.

Основные результаты исследования доложены и обсуждены на международных научных конференциях и конгрессах. Полученные результаты

исследования позволили сформулировать рекомендации по их внедрению в клиническую практику и учебный процесс.

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы, раскрывает ее идею и выводы, написан в соответствии с предъявляемыми требованиями, как по объему, так и по качеству содержания. Автореферат изложен грамотным научным языком, логично выстроен.

Следует отметить достаточную степень апробации работы. По результатам исследования автором опубликовано 7 печатных работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; 3 публикации в сборниках материалов международных научных конференций.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, содержащиеся в автореферате данные позволяют оценить диссертационную работу Шерегова Аслана Хасановича на тему: «Патогенетические особенности и оптимизация комплексной терапии пародонтита в период ортодонтического лечения», выполненную под научным руководством доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации Мустафаева Магомета Шабазовича и представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, как самостоятельно выполненную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи – повышение эффективности терапии пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом, находящихся на ортодонтическом лечении, а ее результаты имеют существенное научное, теоретическое и практическое значение для стоматологии.

Работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023 г., приказом №0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шерегов Аслан Хасанович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующая кафедрой факультетская
Терапевтическая стоматология
Ташкентского государственного
Стоматологического института
Д.м.н., профессор



ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
**«ТАШКЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ»**
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ул. Махтумкули, 103, г. Ташкент, Республика Узбекистан,
тел.+998 (71) 230-20-65
[https://www.tsdi.uz/](http://www.tsdi.uz/), E-mail: info@tsdi.uz.

Начальник отдела кадров ТГСИ

Хайтов М.

25.05.2024